DIE LINKE.

Kreistagsfraktion Schleswig-Flensburg

Anfrage der Fraktion DIE LINKE zu
,Haushaltseckwerte fur 2012 und die mittelfristige

Finanzplanung*
- 27. August 2011 -

Die Fraktion DIE LINKE bittet um die Beantwortung der folgenden
Fragen:

Frage 1:
Wie hoch war der Schuldenstand des Kreises Schleswig-Flensburg am
31.12.2010 sowie am 30.06.20117?

Frage 2:
Wie hoch wird der Schuldenstand des Kreises Schleswig-Flensburg am
31.12.2011 sein (Prognose)?

Frage 3:
Wie hoch wird der Abbau der Verschuldung (aus Kassenkrediten und
Investitionen) in den Jahren 2012 bis 2015 sein (Prognose)?

Frage 4.

Wie hoch wird das Einsparvolumen in 2011 durch eine Beschrankung
der Eigenmittel fur den Kreisstrallenbau auf rund 1.200.000 €
veranschlagt?

Frage 5:

Wie hoch wird das Einsparvolumen durch eine Begrenzung des
Anstiegs fur Transferleistungen fur ,Kinder-, Jugend- und
Familienhilfen® (ohne , Tageseinrichtung fur Kinder®) auf 16.050.000€
veranschlagt?

Manfred Kiter
Fraktionsvorsitzender DIE LINKE
im Kreistag Schleswig — Flensburg
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lhre Anfrage vom 27.08.11 zu den Haushaltseckwerten 2012 und der mittelfristigen Fi-
nanzplanung

Sehr geehrter Herr Kiiter,

Ihre Fragen zu den vorgesehenen Haushaltseckwerten 2012 sowie der mittelfristigen Finanz-
planung beantworte ich wie folgt:

Zu Fragen 1 und 2:

Entwicklung des Schuldenstandes des Kreises Schleswig-Flensburg:

31.12.2010 30.06.2011 31.12.2011 (Prog.)
87,23 Mio. € 85,92 Mio. € 85 - 90 Mio. €
Zu Frage 3:

Nach der letzten detaillierten Erhebung finanzrelevanter Daten auf Datenbasis des Haushal-
tes 2011 ergab sich, dass sich der prognostische Gesamtschuldenstand Ende 2015 i.H.v.
etwa 87 Mio. € im Vergleich zum Stand zu Beginn des Jahres 2010 nicht entscheidend ver-
andern wird. Dies ist ein Kernelement des Haushaltseckwertebeschlusses fiir das Haushalts-
jahr 2011 und soll zum einen durch eine Erhéhung der allg. Finanzzuweisungen aufgrund
konjunktureller Effekte, zum anderen durch KonsolidierungsmaBnahmen, z.B. nach Priorita-
ten geordnete Investitionsplanung, Einsparungen bei Personalaufwendungen, Kirzungen von
Zuwendungen und bei Kostenerstattungen u.a.m. erreicht werden.

Im Zeitraum 2012 bis 2015 ergibt die Prognose, dass es nach einem anfanglichen Anwach-
sen des Schuldenstandes letztlich zu einer Absenkung um rd. 11 Mio. € kommen wird. Hier-
bei wird sich das Verhaltnis Kassenkredite / Investitionskredite zu Lasten der Kassenkredite
verschieben.
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Die der Hochrechnung zugrundeliegenden Annahmen bergen jedoch auch nicht zy unter-
schatzende Unwégbarkeiten, z.B. hinsichtlich der Frage der Belastbarkeit eines konjunkturel-
len Aufschwunges oder der Entwicklung von Transferleistungen im Sozial- und
Jugendbereich nebst korrespondierenden Erstattungen durch Bund oder Land. Einschnei-
dende Veranderungen kénnte auch das z.Z. im Gesetzgebungsverfahrqn befindliche Haus-
haltskonsolidierungsgesetz mit sich bringen. Angedacht ist, durch eine Anderung des
Finanzausgleichsgesetzes Kommunen mit besonderen Finanzproblemen Konsolidierungshil-
fen zu gewahren, sofern sie sich an ein durch 6ffentlich-rechtlichen Vertrag festzulegendes
Konsolidierungskonzept halten. .

Zu Frage 4:

wahrnimmt, obliegt dem Kreis als Baulasttrager die Mittelbereitstellung und —bewirtschaftung.
Fur die Haushaltsplanung 2011 errechneten sich kreiseigene, investive Mittel fir den Kreis-

Zu Frage 5:
Gemessen an den Planwerten des zustandigen Fachdienstes Jugend und Familie fiir 2012

(1. Planstufe) ergibt die Deckelung der Transferleistungen fiir Kinder-, Jugend- und Familien-
hilfen bei 16.050.000,- € ein Einsparvolumen von rd. 470.000,- €

Mit freundlichem GruB
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Von Gérlach



